

ФУТБОЛ

52-й чемпионат СССР

„СПАРТАК“ —

(МОСКВА)

— „ПАМИР“

(ДУШАНБЕ)

4

июня

1989 г.



Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

НА РАЗНЫХ ПОЛЮСАХ

12-й тур чемпионата страны открывается сегодня в Лужниках матчем одной из самых титулованных команд — столичного «Спартака» с душанбинским «Памиром», впервые выступающим в высшей лиге. С точки зрения турнирной таблицы встречаются лидер и один из аутсайдеров первенства.

Обыграв в предыдущем туре тбилисских динамовцев (1:0), «Спартак» набрал 19 очков и увеличил разрыв от главного преследователя киевского «Динамо», которое уступило в Вильнюсе «Жальгирису» (0:1). Участников лидирующего дуэта теперь разделяют четыре очка. А вслед за киевлянами с интервалом в очко идут столичное «Торпедо», «Днепр» и «Черноморец».

«Памир» в последнем матче проиграл чемпиону — «Днепру» на своем поле (0:1) и с семью очками остался на предпоследней строке таблицы. Столько же очков у «Шахтера» и «Локомотива», а у замыкающего таблицу «Зенита» — шесть.

Полярное турнирное положение предопределяет психологический перевес «Спартака» в сегодняшнем матче. Наставники «Памира», наверняка, раскаиваются в предпринятом зимой вояже в столицу, когда они проиграли спартаковцам с небывалым в практике команд высшей лиги счетом 0:11. Можно, конечно, сделать скидку на непривычные для гостей условия крытого манежа, на отсутствие у них опыта, на товарищеский характер матча, когда не надо считать очки. Но при всем этом разгром на поле соперника обычно не проходит для футболистов бесследно, оптимизма не прибавляет. И тренерам «Памира» наверняка понадобится немало усилий для того, чтобы настроить своих подопечных на сегодняшний матч так же, как и на падавний на другом столичном стадионе «Динамо» с хозяевами поля. Грамотно и самоотверженно обороняясь, а при возможности контратакуя, душанбинцы честно заработали так нужное им очко (матч завершился нулевой ничьей).

Упорно сражается «Памир» в каждом матче. Лишь на открытии сезона в Вильнюсе дебютанты не устояли перед стремившимся реабилитировать себя в глазах своих болельщиков после двух поражений «Жальгирисом» и проиграли крупно — 0:4. Остальные четыре поражения «Памир» потерпел с разницей всего в один мяч, записав в свой актив победу над «Локомотивом» (1:0), ничью дома с киевским «Динамо» (0:0).

В ходе прошедших матчей душанбинцы набирались опыта встреч на высшем всесоюзном уровне, которого им так недоставало на старте. Из игроков «Памира» один только А. Рафиков вступил в чемпионат, имея за плечами некоторый багаж выступлений в главном эшелоне нашего футбола (42 игры в составе «Кайрата»). Остальные начинали с нуля. В том числе и те, кто приглашен в команду накануне нового сезона — защитник И. Сартаков и нападающий В. Яркин — из барнаульского «Динамо», полузащитник В. Задздравых — из ставропольского «Динамо», нападающий Р. Забиров — из «Вахша» (Курган-Тюбе).

«Спартак» уверенно лидирует в первенстве. Даже традиционный в прежние времена спад в конце весны — начале лета на этот раз благополучно миновал команду. В 11 проведенных матчах чемпионата спартаковцы не знали поражений. Став в конце минувшего сезона самой результативной командой по итогам всех чемпионатов СССР, «Спартак» сейчас наращивает это свое преимущество, по количеству забитых мячей в первенстве (20) заметно опережая остальных. Список лучших бомбардиров возглавляет спартаковец С. Родионов — 7 мячей. В квартете самых результативных и его партнер по линии атаки В. Шмаров — 5 мячей. Всего три гола пропустила оборона и вратарь С. Черчесов. Словом, «Спартак» — лидер по всем показателям, наиболее вероятный победитель первого круга и кандидат в чемпионы.

ВПЕРВЫЕ НА ВЫСШЕМ УРОВНЕ

«Памир» известен прежде всего как единственная команда — бессменная участница всех 19 турниров первой лиги. Однако при расставании душанбинцев со столь обжитым ими футбольным регионом печали не было. Наоборот, радость

переполняла любителей футбола Таджикистана. За два тура до финиша очередного 19-го турнира первой лиги «Памир» завоевал право перехода на более высокую ступень — в группу сильнейших. По окончании сезона футболисты клуба получили малые золотые медали за первое место и значки мастеров спорта. Эти отличия заслужили вратарь А. Маганников, защитники В. Ермолаев, А. Воловоденко, Р. Рахимов, Х. Фузайллов, И. Лагутенко, В. Сысенко, полузащитники А. Азимов, В. Долганов, Ю. Батуриенко, нападающие М. Мухамадиев, В. Манаасып, В. Турсунов, С. Ибадуллаев. Любопытно, что в разгар борьбы за путевку в высшую лигу у «Памира» произошла смена руководства. Уехал по контракту в Египет работать с клубом «Эль-Марих» главный тренер Ш. Назаров, и победно финишировали душанбинцы под руководством нового наставника О. Хаби, ранее — второго тренера команды.

Наверное, «Памир» мог шагнуть в старший класс и раньше. В республике давно готовят квалифицированные футбольные кадры, еще с 60-х годов лучшие футболисты Таджикистана выступают в высшей лиге, но в различных командах — В. Гулямхайдаров, О. Ширинбеков и В. Сарычев — в столичном «Торпедо», Г. Мартьян, М. Гурман, А. Рафиков — в «Кайрате», Н. Амриев и В. Макаров — в «Пахтакоре», М. Белялов — в «Нефти», О. Малюков — в ЦСКА. Чемпионами СССР становились воспитанники «Памира» Э. Гесс (в «Спартаке»), А. Погорелов и А. Чередник (в «Днепре»).

Но не все принимали лестные приглашения, были и такие, кто мечтал попасть в группу сильнейших в составе своего клуба. Посчастливилось В. Турсунову, лучшему бомбардиру в истории «Памира» (173 мяча — второй показатель в первой лиге), но уже в качестве одного из тренеров. Прошлый сезон стал для него последним на зеленых полях.

В первой лиге «Памир» — первый по многим показателям. Там команда провела наибольшее количество игр — 786 (318 побед, 188 ничьих, 280 поражений), первой забила 1000-й гол (25 октября прошлого года М. Мухамадиев в ворота львовского СКА «Карпаты»). Разность мячей у «Памира» в первой лиге 1006—919.

В традициях лучшей команды Таджикистана полагаться только на резервы республиканского футбола. Отсюда и собственный самобытный стиль игры, благоприятная моральная атмосфера в команде, незаурядные волевые качества, целесустримленность футболистов. И любовь к «Памиру» болельщиков: третий сезон подряд каждый матч на душанбинском стадионе имени М. В. Фрунзе сопровождается полным аншлагом.

ПЕРВОЕ ЗНАКОМСТВО

«Памир» впервые в высшей лиге, но со «Спартаком» уже встречался. Было это 12 лет назад, когда столичный клуб оказался во втором эшелоне, где в обновленном составе продемонстрировал убедительное превосходство над новыми соперниками. Лишь кемеровский «Кузбасс» выиграл тогда у москвичей оба матча, да поделили с ними очки кишиневский «Нистру», свердловский «Уралмаш», ростовский СКА и минское «Динамо». В играх с остальными соперниками очевидным был перевес спартаковцев, финишировавших первыми с заметным отрывом от конкурентов. В том числе — и от «Памира».

11 мая 1977 г. «Спартак» принимал таджикскую команду здесь, в Лужниках. Матч получился, доставил удовольствие зрителям и содержанием, и результативностью, и сюжетом. Уже на 3-й минуте юркий полузащитник хозяев поля М. Булгаков открыл счет. К исходу 20-й минуты достиг цели сильнейший удар В. Гладилина. А когда в начале второго тайма лучший бомбардир «Спартака» Г. Ярцев провел третий мяч, москвичи решили, что дело сделано, и сбросили обороты.

Они не учли, что «Памир» был уже достаточно опытным турнирным бойцом. Душанбинцы уловили перемену в настроении соперников и сумели воспользоваться их благодушием. Последовало два точных удара В. Турсунова, и за шесть минут до финального свистка на табло уже значилось «3:2». Но тут Булгаков в контратаке забил четвертый гол, и «Спартак» победил — 4:2.

4 сентября 1977 г. душанбинцы принимали спартаковцев на своем переполненном стадионе, и вновь поначалу оказались в роли отыгрывающихся. Самый опасный для ворот «Памира» в рядах «Спартака» М. Булгаков реализовал пенальти. Но всего три минуты москвичи вели в счете. Точный удар полузащитника А. Тарбаева установил окончательный, как оказалось, результат встречи — 1:1.

Во все времена нелегко приходилось новичкам высшей лиги в матчах со «Спартаком». Разница в уровне мастерства и подготовленности, как правило, выглядела значительной. Ведь крайне редко бывает, что команда, пришедшая из низшего эшелона, с ходу способна включиться в борьбу за медали. «Спартак» же был соискателем наград большинства чемпионатов и чаще других оказывался в числе призеров. Это нашло свое отражение и во встречах популярного клуба с теми, кто пополнял группу сильнейших.

В общей сложности спартаковцы провели с дебютантами 188 матчей, в том числе весной 1936 и в 1978 гг., когда сами выступали в этой роли, одержали 117 побед, 38 раз сыграли вничью и только 33 раза проиграли, набрав 272 очка из 376 возможных (72,3%). Разность мячей 408—152.

Только 12 новичков лиги сумели добиться положительно-го баланса в матчах со «Спартаком», причем трижды — в однокруговых чемпионатах, когда москвичи были лишены возможности взять реванш за первое поражение. В 30-е годы «Спартак» в матчах с дебютантами набрал 41 очко из 52-х (78,8%), в 40-е — не знал поражений от них — 32 очка из 40 (80%). В 50-е годы, когда москвичи после длительного кризиса вернулись на пьедестал почета чемпионатов, новички, как ни странно, доставляли им больше хлопот, чем раньше. Хотя именно в этот период москвичи одержали свою самую крупную победу над дебютантом — 9:2 (над кишиневским «Буревестником» в 1956 г.), забили наибольшее число мячей (93), их общий показатель заметно снизился — 47 очков из 70 (67,1%). Произошел единственный случай, когда новичок — восстановленный в высшей лиге ЦДСА — выиграл у «Спартака» оба матча. В 60-е годы процентный показатель опустился до низшей отметки 66,6 (56 очков из 84-х), а затем вновь начал возрастать: в 70-е годы — 67,2% (43 очка из 64-х), а в 80-е — достиг своего пика — 80,3% (53 очка из 66). В первом круге чемпионата 1984 г. «Спартак» потерпел последнее и самое крупное поражение от новичка — вернувшегося в высшую лигу ростовского СКА — 1:6.

П. Алешин

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Станислав Черчесов
 № 2 — Сергей Базулов
 № 3 — Василий Кульков
 № 4 — Геннадий Морозов
 № 5 — Александр Бубнов
 № 6 — Александр Бокий
 № 7 — Евгений Кузнецов
 № 8 — Виктор Пасулько
 № 9 — Валерий Шмаров
 № 10 — Федор Черенков
 № 11 — Сергей Родионов
 Капитан Ф. Черенков
 Гл. тренер — О. Романцев

«ПАМИР» (Душанбе)

№ 1 — Андрей Манаников
 № 2 — Хаким Фузайлов
 № 3 — Игорь Сартаков
 № 4 — Владимир Сысенко
 № 5 — Рашид Рахимов
 № 6 — Владимир Ермолаев
 № 7 — Валерий Заздравных
 № 8 — Юрий Батуренко
 № 9 — Александр Азимов
 № 10 — Вазген Манасян
 № 11 — Мухсин Мухамадиев
 Капитан — В. Ермолаев
 Гл. тренер — О. Хаби

Отдел информации, печати и рекламы